



今日论衡之世相评弹

□蒋理

6岁女孩跑全马 不仅仅是其父亲的问题

据媒体报道,近日,在江西上饶婺源县举办的一场马拉松赛事中,一位父亲因体力不支放弃比赛,6岁女孩独自跑完42公里全马,引发关注。有网友质疑该女孩违规参赛,“6岁的小孩怎么能报名全马?”还有网友表示,小女孩为最后一名,有比赛的配速员跟在小女孩身后为她保驾护航。

对此,婺源马拉松组委会一位工作人员表示,该女孩确实是违规参赛,为“蹭跑”(注:蹭跑指虽未获得赛事组委会颁发的正式参赛资格,但仍通过各种方式在赛道上进行比赛)。“因为她父亲跑不动了,便将号码牌贴到了自己女儿身上,半路上有裁判几次想把这个小孩拦下,但父亲多次阻止,等快到终点了裁判才彻底将小女孩拦下,把她父亲的号码牌拿走了。”

这一解释颇为牵强,既然女孩属于违规参赛,为何不采取强制措施将其带离赛道?难道其父亲阻止,就让女孩继续跑下去?无论从遵守赛事规则,还是从保护未满16周岁的未成年人出发,针对个别监护人未正确履行监护责任,让未成年人参与超出其身心承受能力运动的行为,都必须明令叫停。

不少网友指责这名父亲“坑娃”“拔苗助长”。42公里的长跑,可能造成6岁小孩心脏负担过大、骨骼损伤等,一定程度上超出了孩子的身心承受能力,将孩子置于危险境地。这名父亲的行为不但违反了赛事规则,而且也违反未成年人保护法与家庭教育促进法,没有尽到监护人的职责。

但同时,赛事组委会也难辞其咎。因为参加马拉松赛事有明确的年龄规定,跑

全马必须年满20周岁,跑半马要16周岁。未满16周岁的未成年人只能报名“欢乐跑”,即在亲子赛道上和父母一起跑,距离一般在5公里左右。“欢乐跑”比较轻松,适合未成年孩子锻炼,也增进亲子关系。显然,这名6岁女孩没有资格参加全马、半马。最多只能参与“欢乐跑”。赛事组委会发现其跑全马后,未将其及时带离。这也说明赛事组委会在规则执行方面仍然存在一些漏洞。

据报道,婺源马拉松组委会对这位让6岁女儿蹭跑的父亲也会做出相应处罚。但目前看来,处罚最多只是禁赛。但禁赛的处罚是不够的。更需要反思对未成年人的家庭保护和社会保护,如何真正“到位”。可能在一些人看来,孩子父亲让孩子参赛,出问题就让其父亲负责,其他人没有必要多管。甚至,这么小的孩子挑战全马也是一项“壮举”。但是,抛开违反赛事规则和该运动可能给未成年人带来的伤害不说,对未成年人的保护不能是就由其监护人说了算。对于监护人没有尽到法律规定的监护责任,让未成年人参与可能危及其身心健康成长的活动,学校、社会、政府部门都有责任及时制止监护人的做法,并对监护人依法进行教育、批评甚至相应的惩罚。

我国未成年人保护法明确规定了对未成年人的政府保护和社会保护,马拉松赛事组委会没有及时制止未成年人违规参赛,也难辞其咎、应被追责。如此,才能规范赛事管理,也令全社会形成保护未成年人健康成长、避免拔苗助长的共识。

(作者是知名教育学者)

首席评论

□李妹妍

12月3日,国家主席习近平向2024年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。他在贺信中指出,读懂中国,需要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现代化,并强调“中国式现代化建设,既能满足14亿人民对美好生活的向往,也将为世界和平发展作出新的更大贡献”。

从“读懂中国,关键要读懂中国式现代化”到“读懂中国,需要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现代化”,习近平主席连续两年在致“读懂中国”国际会议(广州)的贺信中强调“中国式现代化”,再次向世界宣示中国主张——期待同各国携手,推动实现“和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各同现代化”。

在全球化的大潮中,世界需要读懂中国,中国也希望世界读懂中国。自2013年起,“读懂中国”国际会议成功架起中外沟通之桥,成为世界了解中国发展战

在推进中国式现代化中 读懂中国的“变”与“不变”

略影响的平台之一。以会议为窗口读懂中国的发展,不仅需要洞察其日新月异的“变”,更需要把握其一以贯之的“不变”。

变的是国际环境,不变的是开放姿态。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,国际力量对比深刻调整,世界期待中国在应对全球性挑战、构建国际新秩序中扮演关键角色、发出更多声音、发挥愈加重要的作用。从共建“一带一路”到推动区域经济一体化,从持续打造市场化、法治化、国际化营商环境到稳步扩大规则、机制、管理、标准等制

度型开放,中国以实际行动表明,中国的发展不是孤立的,而是与世界各国相互依存、相互促进的。作为中国式现代化的鲜明标识,开放不仅为中国发展注入新的活力,也让发展红利惠及更多国家和人民,让世界共享中国发展机遇。

变的是风险挑战,不变的是深化改革。中国在改革开放中走到今天、融入世界,也必将在全面深化改革中迈向未来、惠及全球。当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,前进道路上必然会遇到各种不确定、难预料的风险挑战,应对这些风险挑战,必须要靠进一步全面深化改革。党的二十届三中全会提出300多项重要改革举措,对进一步全面深化改革

作出系统部署,再次释放了改革不停顿、开放不止步的鲜明信号。中国顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,全面协调推进各方面改革,为以高质量发展全面推进中国式现代化提供强大动力和制度保障。

大道之行,美美与共。今天,中国的前途命运已和人类的前途命运紧密联系在一起,中国的发展不仅关乎自身,也是对世界和平与发展的重要贡献。进一步全面深化改革、推进中国式现代化,“变”的是发展的动力,“不变”的是发展的定力。只有读懂中国的这些“变”与“不变”,世界才能更深刻感受到新时代中国的坚定决心和行动,才能更好地与中国携手应对全球性挑战,共创人类美好未来。

热点快评

□闻衍

12月2日,《咬文嚼字》编辑部在沪发布2024年“十大流行语”。“数字化”“智能向善”“未来产业”“city不city”“硬控”“水灵灵地×××”“班味”“松弛感”“银发力量”“小孩哥/小孩姐”等10条入选。

《咬文嚼字》主编黄安靖表示,评选“十大流行语”,《咬文嚼字》秉承长期以来的评选原则,即坚持语言的“社会学价值”及“语言学价值”评价标准。

网络流行语看上去是一时兴起的玩梗、心照不宣的“暗号”,但当其成为一个值得每年总结一次的网络现象,其意义便超出了网络娱乐的范畴,更多地反映出生活方式和社会心态的变化。简简单单的几个字,承载着中国网友对过去一年网络热词、公共议题的记忆,也折射出大多数人所认同的社会心理和价值观念。

每一年,我们都会如此有仪式感地选出年度流行语,并且就此展

班味、硬控、松弛感…… 年度流行语映照出什么样的期待?

开讨论。认可也好,质疑也罢,都是对这一年的回顾和总结,都是透过这些词语去看岁月流转中的世间万象,从而寻求心灵节奏的共鸣,让自己与时代发展同频共振。

语言是人们理解世界并与之互动的钥匙,也是链接人与人之间的桥梁。2024年的十大流行语,有宏大的时代命题,也有生动的生活意趣,有全网热议的话题,也有个体情绪的表达。这些词语犹如一面面镜子,照出日新月异、气象万千,也照出烟火人间、喜怒哀乐,更照出了普通人们对过往的回忆、对当下的认识、对未来的期待。

智能向善,以人为本,才能共赴美好未来。今年的流行语,有三个都和智能化和人工智能相关,契合了发展新质生产力的宏伟目标。随着机器人技术和人工智能逐渐融入生产生活,前瞻性新兴产业不断涌现,各行各业都被AI+“硬控”,勾勒出了未来产业的广

阔图景。但是,在享受技术便利的同时,AI技术被滥用所带来的风险也不可忽视。AI“换脸”太容易,知识产权有争议,虚假视频迷人眼等乱象,让AI技术的发展蒙上了阴影。智能向善、以人为本,成为全行业、全社会的共同心声,只有坚持这一理念,才能构建人工智能技术和产业发展的良好生态,描绘出更精彩的未来生活图景。

洗去班味,找回松弛感,才能水灵灵地拥抱生活。快节奏,高压力的城市生活,让“班味”成为打工人挥之不去的痛。正因为“班味”如此难忍,潇洒自如的松弛感,才成为人们最想追求的气质。要想去掉“班味”,拥有松弛感,不能光靠大家自己调整心态,平衡工作与生活,也需要整个职场环境更加和谐与爱,让大家有余力去培养兴趣,享受当下、向往远方。哈尔滨准备了“冰雪盛宴”,天水麻辣烫让人馋得发慌,“心灵故乡”阿

勒泰声声呼唤,“小西天”也还在静待“天命人”。不管是外国人眼里的city,还是不忘乡愁的country,走出去才能遇见更广阔的天地,最好的风景永远在路上。

无惧岁月,不负青春,任何年龄段都要闪闪发光。00后小将出征奥运意气风发、11岁少年发射了第二枚自制火箭、中学生替生病的父亲讲高数课、13岁弟弟带姐姐报奥赛成功阻止诈骗……“小孩哥”“小孩姐”们年纪不大,本事不小,不焦虑、不内耗,目光专注、情绪稳定,让人感慨自古英雄出少年,更让人看到青春蓬勃的力量。与此同时,获得吉尼斯纪录的88岁“骨灰级游戏玩家”、坚守火车站13年的68岁志愿者、退休后又走上云南边疆三尺讲台的老教师等“银发族”,用一颗不老的心,书写着桑榆不晚霞满天的动人诗篇。对于勇敢的人而言,年龄从来不是障碍也不是束缚,只要热爱不

息、梦想不老,人生的任何阶段都能熠熠生辉。

网络流行语起于个性的张扬,但最终却成为集体的记忆。每一年的流行语,仿佛一串走完12个月的足印,有的深、有的浅,有的能留存很久,有的很快消逝。但其实每一步都是互联网上素不相识的我们一起走过这段时光的证明。一步一步,成为我们的“赛博年轮”,记录下我们的情绪跌宕,也拓展着我们的表达空间。

在变幻的时代中,透过流行语去倾听普通人心声,读懂大多数人的期待,然后一起为更好的明天而努力,这或许就是我们每年关注和讨论这些词语最大的意义所在。

2024年即将过去,你心中最具代表性、最有记忆点的流行语又是什么呢?不妨将之收入自己的辞典,成为书写美好憧憬的素材吧!

(作者是资深时事评论员)

广东 A6

东莞

冬日暖阳照 陈皮晾晒忙

羊城晚报讯 记者石梦卓

摄影报道:12月初的东莞,连日来都是暖阳高照的好天气。走进东莞莞城珊洲路一带的新水果街,柑橘的香气扑面而来。阳光温和,空气干燥是晒陈皮的好时节,从11月初开始,这条水果街上的店主们每天剥柑、晾晒、翻晒陈皮,已经忙活了一个多月。

店铺前、车顶上、阳台上,阳光所照之处,都铺晒着新鲜剥出的柑皮果,店铺外阿姨们一边聊天,一边娴熟地用机器把柑橘划出三条口,再用手把柑皮剥出,堆成一个个“小山丘”,等待着晒“日光浴”。

“一般晒一周的时间,天气好的话三天就可以了,整个月都在忙着晒陈皮,一天剥几百个陈皮柑。”只见档口阿姨用手把晾晒的陈皮翻起,已经晒干水分的陈皮从柔软变得干硬,碰撞出“唰唰”的声音。

江门新会柑是制作陈皮的上乘之选,陈化之后比其他柑皮香、味更浓,每年11月初起到冬至,是新会柑大丰收的季节,也是制作陈皮最好的时候。

陈皮,要“越陈”越好,因此每年这个时候,除了新鲜晾晒的新果皮之外,还要把陈年果皮也拿出来翻晒一下,有助于陈皮更好地陈化。记者观察到,今年新晒制的陈皮一百多元一斤,而年份越久、颜色越深的陈皮则更贵,每斤三四百元不等。

值得一提的是,还有店主充分发挥才智,把陈皮卷成“陈皮花”,插在档口、做成礼盒售卖,成为了一道亮丽的秋日风景。

2024年12月4日/星期三/湾区新闻部主编/责编 文俏 / 美编 郭子君 / 校对 彭继业

聚焦全球海上风电产业走势,“2024汕头国际风电技术创新大会”今日起举行

海上风电盛会为何再度落户汕头?

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣

产业发展在汕头

作为本次大会的举办地,汕头具有发展海上风电得天独厚的优势和基础。

汕头地处南海之滨,风力资源十分丰富,且拥有长达289公里海岸线,属海上一类风场,也是我国五大海上风电基地之一——粤东基地的主阵地。早在1987年的时候,汕头南澳岛就已经投运了第一台风电机组,汕头也因此被誉为风电的发源地之一。

历经数十年的发展,汕头风电产业已积累了愈加深厚的技术底蕴和产业基础,而政策东风与蓝海劲风也正同向而来——

2021年11月,汕头市第十二次党代会提出,大力发展以海上风

电为主导的新能源产业,谋划推

动6000万千瓦海上风电资源开

发,形成“1+3+3”海上风电生态

体系,建成国际风电创新港。

2022年5月,广东省第十三次党代会报告明确提出支持汕头建

设国际风电创新港。2023年1



汕头具有发展海上风电得天独厚的优势和基础

国际交流来汕头

汕头是全国著名侨乡,侨资侨力资源丰富。与此同时,汕头港作为国家一类口岸,与全球57个国家和地区的268个城市有贸易往来,与前者的结合,使汕头一直具有面向全球

的文化基因与交通优势。

近年来,随着汕头国际风

电创新港的持续建设,汕头立

足自身资源禀赋,充分发挥侨乡优势,着眼国际领先,引侨资、汇侨智、聚侨力,吸引来自国内外风电领域的目光,助力风电产业高质量发展。

得益于此,本届大会吸引了全球20多个国家和地区的各方代表踊跃参加,全球风能理事会(GWEC)、能源基金会(EF)、世

界资源研究所(WRI)、美国国家工程院、北京大学、上海交通大学、汕头大学、苏州大学、上海外国语大学、广东以色列理工学院等科研院所、高校与组织,以及各

国商会的众多知名专家也将

在大会期间带来精彩演讲或派

员出席,从国际视角出发,覆盖

全球风电热点话题。



阳光下晾晒的陈皮

揭阳新增4家3A级旅游景区

羊城晚报讯 记者陈锴跃,通讯员郑童、伍丽珊报道:近日,揭阳市文化广电旅游体育局按程序组织综合评定,确定丁日昌纪念馆、揭阳岐山文化博览园、普宁新溪古村滨河景区、普宁登峰乡村旅游景区等4家旅游景区为3A级旅游景区。目前,全市A级旅游景区共有24家,其中,4A级景区4家、3A级景区20家。

今年以来,揭阳市文化广电旅游体育局积极培育创建A级旅游景区,指导景区对照3A级旅游景区标准,加大资金投入,提升旅游景区质量,完善旅游服务质量,达到3A级旅游景区标

准,进一步丰富揭阳市旅游产品体系,助力“百千万工程”。丁日昌纪念馆位于揭阳榕城区元鼎路,设于丁氏光禄公祠(清代洋务派实干家丁日昌在全国唯一保存的旧居),占地总面积为7681平方米。主体建筑坐北朝南,呈现典型的潮汕建筑风格。2013年3月被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。2013年被评为国家三级博物馆,2023年被授予全市第九批爱国主义教育基地。

揭阳岐山文化博览园位于揭阳榕城区黄岐山森林公园西南麓,设有6大主题研学游区域、8个研

学体验馆,设置了爱国主义教育基地、开心农庄等20多个研学景点。园内还有600平方米的文博展览馆,主要有四大主题陈列。普宁新溪古村滨河景区位于揭阳普宁市南溪镇东北部新溪村,新溪村2019年被评为广东省第六批古村落。新溪村拥有3公里长的自然优美水域,拥有古时普宁港嘴码头、700多米长的溪边景观绿道、2500米长的临河樱花特色林路。同时,拥有丰富的文化遗产资源,有始建于民国的张氏家庙,被称为粤东最大的“四厅抱印五子登科”祠堂建筑,有非物质文化遗产张氏龙舟制作技艺远近闻名。